



# Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Szerző:

Cím:

Reális alapon nyugszanak a főváros pénzügyi tervei

Forrás:

Nemzeti Ujság

Bsp.

(Hely)

1922. 7/15

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Osztályozás

Tárgy

389.5 =

Hely

Idő

1922

Személy

Helyszám

## Reális alapon nyugszanak a főváros pénzügyi tervei

**Nem kell új kölcsön, nem emelik az adókat — Sipőcz polgármester expozéja a főváros deficitmentes költségvetéséről — Ernst Sándor súlyos kritikája a mult rezsím pénzügyi gazdálkodásáról**

### A külföldi kölcsönökről a főváros közvetlen tárgyalást kezd a hitelezőkkel

(A Nemzeti Ujság tudósítójától.) A főváros pénzügyi bizottsága ma délelőtt kezdte el a költségvetés tárgyalását. Sipőcz Jenő dr. polgármester, akinek szélesvonalu expozéja volt a mai ülés eseménye, büszkén mutathatott rá arra, hogy a költségvetés deficitmentes, bizonyosságul annak, hogy a keresztény-közéleti politika a multak büneivel szemben megkezdte a konszolidáció nagy és nehéz munkáját. A polgármester másfélórás beszédén kívül Ernst Sándornak nagykonceptiójú beszéde, továbbá Platty György dr.-nak, a régi gárda e kitünő tagjának alapos hozzászólása adták meg a költségvetési vita előkelő niveljét.

Buzáth alpolgármester elnökölt a mai ülésen, jelentvén, hogy az ülés napirendjén az 1922-es költségvetés tárgyalása szerepel.

Sipőcz Jenő dr. polgármester terjesztette azután elő pénzügyi expozéját. Másfél év alatt immár a harmadik költségvetés ez, olyan nehéz gazdasági viszonyok között, amikor a költségvetések stabilizálására tétellel beszélni sem lehet.

A polgármester ezután ismerteti a költségvetés adatait. A főváros kiadásai a mult évihez képest 400 millió koronával emelkedtek és ezzel másfél milliárd koronára rug a főváros kiadása, mely egyensúlyban van a bevételekkel.

A kiadások emelkedésének oka az anyagárak és munkabérek emelkedésén kívül a háboru miatt késedelmet szenvedett rekonstrukciók fedezete. Ezzel szemben fokozódott a közszolgáltatások bevétele, az adózás. A deficitmentes költségvetéssel a helyzet teljesen szándékosan nincs, erről csak akkor lehet beszélni, ha az összes szükségleteket minden megerősítés nélkül fedezni tudják. Most azonban még sok szükségletről le kell mondani, a deficitmentes költségvetés azonban egy lépés a pénzügyi és gazdasági konszolidáció felé. A főváros háztartási hiánya még a forradalmak és a háboru előtt keletkezett, annak idején látens deficittel is dolgozott a főváros, a be-

vételek a multban nem fedezték a kiadásokat, s a kölcsönök egy részét hasznos, de nem gyümölcsöző beruházásokra fordították. 1919-ben 125 millió volt ilyenképpen a deficit és ha a jelen állapotot összehasonlítjuk a multtal, megállapíthatjuk, hogy a főváros megállja az erőpróbát, ha törleszti a háborus hiányokat és 100 milliót meghaladó összeget vesz fel oly beruházásokra, amelyek a multnak kellett volna eszközölni. Ezt úgy tudta elérni a főváros, hogy a kiadások terén a legnagyobb takarékoságot szorgalmazza és fokozza a bevételeket.

Uj adók behozatalát és adóemelést nem tervez a tanács, az új törvényhatósági bizottság újabb kölcsönt nem vesz fel, a külföld által felajánlott kölcsönök elfogadásával nem foglalkozik. Egyrészt azonban mert erkölcsi szempontból sem járnánk el helyesen, másrészt mert az utódokat erősen megterhelnénk. A belföldi pénzintézetek nem tettek kölcsönajánlatot, de lojálisan megállapítja, hogy a mi pénzintézeteink a hitelösszegeket minden esetben készségesen megadták. Ezután részletesen foglalkozik a külföldi kölcsönökkel, melyeknek törlesztésére vonatkozólag a pénzügyminiszter a hitelezőkkel való közvetlen tárgyalásra utasította a fővárost. Néhány sajtóorgánun ugymond a polgármester, szemere veti a mai rezsümnek, hogy új alkotásokat nem produkál. Tudjuk, hogy sok kívánni való van minden téren, de az igényeket a mai körülmények között teljesen kielégíteni nem lehet. Az ország teljesen fel van darabolva és ennek a főváros is érzi a súlyát.

A polgármester ezután részletesen ismerteti az új költségvetés ama teteit, amelyek beruházásokra vonatkoznak és perspektívát nyújt a főváros pénzügyi jövődjéről. A drágaság kérdésével foglalkozik és leszögezi, hogy feltétlenül szükséges némi korlátozás a szabad forgalom terén. A főváros figyelemmel kíséri a munkáskérdést, rendezni kívánja a házfelügyelők és családok jogviszonyait, az ipar és kereskedelem terén támogatja a hadbavonult kisiparosokat, építi a kereskedelmi kikötőt és istápolja az

áruminta-vásárokat. Azokra a vádakra vonatkozóan, mintha a főváros kereskedelem- és iparellenés politikát üzne, megjegyzi a polgármester, hogy az iparnak a víz, gáz és áram emelésénél kedvezményeket nyújtanak, ami annál jelentősebb, mert míg a szén ára 10.000%-kal emelkedett, addig a fővárosi üzemek szolgáltatmányainak ára csak 2000%.

A kultuszügy terén a hitélet fejlesztését fontos teendőjének tartja a főváros, ezért foglalkozik a római katolikus plébániák szaporításával. A főváros igyekszik az egyházi épületeket jókarba hozni. A közoktatás terén a legfőbb gond a tüzelőanyag beszerzése és a főváros, habár ez óriási áldozatokkal jár, biztosítja a tanítás sikerét, úgy hogy a jövő év folyamán sem lesz szénszünet. Új alapokra fekteti a főváros az iparostanoncoktatást és a tankönyvek drágaságának letörésére hízilag állit elő tankönyveket. A polgármester köszönetet mond az amerikaiaknak, hogy sok szegény gyereket láttak el meleg ruhával és étellel. Bejelenti, hogy a fővárosi tisztviselők érdekeit, csak úgy mint a multban, ezután is szívén viseli a tanács.

A jövő tervei — fejezte be mindvégig nagy figyelemmel hallgatott beszédét a polgármester — reális alapon nyugszanak, holott ez a mai valutadifferencia és nehéz közgazdasági viszonyok között alig volt keresztülvihető. A fővárossal szemben a kormány igen előékenyen viselkedik és a kölcsönös támoga-

tás révén reméli, hogy azokat a nagy feladatokat, amelyeknek megvalósítására hivatottak, képesek lesznek megoldani. A főváros vezetősége rálépett arra az utra, amelyen a keresztény és nemzeti, gazdasági és kulturális fellendülést megvalósíthatja és azt hiszi, hogy ez sikerülni is fog. Elfogadásra ajánlja a költségvetést. (Zajos tetszés.)

Ernst Sándor szolt hozzá az általános vitához elsőnek. Szóvá teszi, hogy hallatlanul súlyos teher-tétel a főváros rendezetlen külföldi adóssága. Sajnálja, hogy az angol hitelezőkkel még nem volt lényeges tárgyalás, ennek súlyos következményei lehetnek, mert úgy tudja, hogy az angol hitelezők nem a legkifogástalanabb, és nem a legelső londoni cégek közé tartoznak. Hivatkozik a nemzetgyűlésen elfogadott angol-magyar egyezsége, melynek értelmében már ebben az évben is két részletet kell törlesztés c.mén megfizetni. Ez elől nem lehet majd kitérni és

így a nagy munkával elkészített költségvetés halomba dőlhet. Nem tulságos örömmel veszi tudomásul azokat a tárgyalásokat, amelyek *a villamosvasutak megváltása* ügyében jelenleg folyamatban vannak. Végül fontosnak tartja a fővárosi törvény ujjáalkotásának sürgetését, mert lehetetlen helyzet, hogy a milliárdos költségvetéssel dolgozó főváros fontos aktáit *minisztériumok alárendelt tisztviselői sokszor hetekig figyelmen kívül hagyják*, amellet érzékük sincs a főváros ügyeinek felülvizsgálatára.

*Platthy* György dr. emelkedett ezután szólásra. Megállapítja, hogy a mult kormányzat nem gondoskodott jelentékeny bevételi forrásokról és ezért kölcsönökre szorult. Fontosnak tartja Ernszttel ellentétben a közuti vasutak megváltását és hangoztatja, hogy a *lakáskérdésben* nem szabad megengedni, hogy a főváros feje felett intézzék el az ügyet. Ezt a problémát a tanácsnak állandóan napirenden kell tartania és nem szabad megengedni hogy abban a főváros nélkül döntsenek.

Több felszólaló az általános vitához nem lévén, megkezdték *a részletes tárgyalást*. *Joannovich* Pál dr. óhajtaná, hogy a fővárosi bérházak legalább annyit jövedelmezzenek, amennyi a terhük. *Wolff* Károly dr. a kislakások lakóinak revízió alá vételét indítványozza, mert lehetetlen, hogy a fővárosi támogatásra rá nem szorulóak még közüzemi pótlékot se fizessenek. Az indítványt a bizottság elfogadta és a lakásügyi albizottság elé utalta.

A költségvetés első kilenc fejezetét ezután vita nélkül elfogadta a pénzügyi bizottság. A részletes tárgyalást holnap délelőtt 11 órakor folytatják.